

Сельская правда

СУББОТА
25 апреля 2015 г.
№ 28 (9443)

ОБЩЕСТВЕННО -
ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ЗЫРЯНСКОГО РАЙОНА
ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана
15 мая 1932 года

Наши под Смоленском

В ПАМЯТЬ О 166-Й СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ

Девятого апреля - всего лишь за месяц до юбилея Победы губернатор Томской области Сергей Жвачкин и губернатор Смоленской области Алексей Островский торжественно открыли после реконструкции мемориальный комплекс "Воинам-сибирякам и партизанам Вадинского края" в селе Верховье Смоленской области. Именно на этом месте с июля по октябрь 1941 года в ожесточенных боях за оборону Москвы участвовала 166-я стрелковая дивизия, которая была сформирована в Томске в первые же дни войны и уже 26 июня 1941-го направлена на фронт. Накануне 70-летия Победы была проведена реконструкция этого мемориала. Обелиск облицован новым гранитом, сделан водотвод, дорожки уложены декоративной плиткой, а территория обнесена оградой. Выступая на митинге памяти воинов-сибиряков, томский губернатор сказал, что еще в начале 80-х годов у томичей появилась идея увековечить память о подвиге героев-сибиряков. В 1983 году бойцы студенческого стройотряда "Поиск" Томского политехнического института установили на месте боев томской дивизии первый в стране памятник воинам-сибирякам, которые погибли в сражениях под Москвой. Помощь в его строительстве оказали томские предприятия, в числе которых - Сибирский химический комбинат и Томский электромеханический завод. А к 70-летнему юбилею Победы распоряжением губернатора Томской области Сергея Жвачкина мемориальный комплекс на Смоленщине был реконструирован за счет бюджета Томской области:

- Наши земляки - деды и прадеды стояли насмерть на смоленской земле, но не подпустили врага к столице, - сказал губернатор Томской области. - Страшно подумать, но из целой дивизии - почти из 14,5 тысяч человек в живых остались всего 517 томичей. Четырнадцать тысяч сибиряков лежат здесь в смоленской земле. Между Томском и Смоленском - почти четыре тысячи километров. Но для нас смоленская земля - родная. Мы всегда будем помнить подвиг наших герояев и рассказывать о нем из поколения в поколение.

ВАХТУ НЕСЁТ "ПАТРИОТ"

Война не закончена, пока не захоронен последний погибший солдат. Эти пророческие слова принадлежат великому русскому полководцу Александру Суворову. Сегодня пять миллионов солдат Великой Отечественной считаются пропавшими без вести, родные до сих пор ничего не знают об их судьбе. Поэтому каждую весну поисковые отряды со всех уголков страны начинают новый полевой сезон - открывают Вахту Памяти. Семнадцатого апреля двое ребят из Зырянского колледжа Иван Соловьев и Роман Ульрих вместе с поисковым отрядом "Патриот" уехали в экспедицию в Смоленскую область. Там они будут искать останки павших советских солдат, чтобы с почестями перезахоронить и отдать им дань уважения. Свою самую первую Вахту памяти отряд "Патриот", созданный при Томском экономико-промышленном колледже, провел еще в 2006 году. Прорвал там же - на Смоленщине,

где семьдесят лет назад шли ожесточенные бои. За это время поисковиками из Томска подняты и преданы земле останки сотен советских солдат, среди которых были и томичи. В 2013 году на Южном кладбище в Томске были захоронены двое наших солдат, а в прошлом, 2014 году еще один погибший обрел покой на родной земле. Зырянские ребята участвуют в экспедициях на Смоленщину с 2013 года, выезжают на места боев дважды в год - в апреле и августе. В прошлом году в экспедиции в составе отряда "Патриот" участвовали Игорь Потураев и Юрий Васин. Недавно мы встретились с нашими зырянскими поисковиками.

- Там, где мы вели раскопки, стоял обычный лес с березами и елями, - рассказывает Юрий Васин. - Прежде чем приступить к раскопкам, всю землю мы прошли со щупами. Щуп - это такой металлический стержень, который вгоняешь в землю и прощупываешь все вокруг. Обычно специалисты уже по звуку определяют, что там в земле: кости, металл или ка-

мень? Но сначала территорию обследуют минойскателями, ведь в земле остаются неразорвавшиеся мины. В Смоленской области работает несколько отрядов, так вот в московских отрядах "Высота" и "Витязь" есть специально обученные саперы. Для раскопок мы выбираем места пониже - там, скорее всего, были воронки от разорвавшихся снарядов. Сначала выкапываешь маленькую ямку, а если что-то достаешь, то начинаешь копать вширь. Приходится перерывать много глины.

РЕБЯТА ВЕДУТ РАСКОПКИ В "МЕРТВОМ" ЛЕСУ

Обычно в апреле в низких местах поднимается вода и ребята вычерпывают ее из вырытых ямок ведрами. Раскопки ведут в основном вдоль ручьев, которые текут там, где когда-то проходили окопы. Об этом рассказал нам руководитель музея ТЭПКа Г.Г. Назарова. Сама Галина Геннадьевна в экспедициях не участвовала, зато дважды в составе поискового отряда

рассказывают, что иногда на месте боев растет совсем "мертвый" лес, в котором птицы не поют и даже ящерицы не видно. Обычно при раскопках рядом с останками солдат находят поисковики каску, винтовку, противогаз. Под каской обычно обнаруживают череп: шел бой и в момент своей гибели бойцы были в касках.

- Когда откапывают сапоги, они поначалу выглядят, как новенькие, но стоит только их задеть и начать поднимать, как все тут же разлетается, потому что это уже не сами сапоги, а всего лишь прах, - рассказывает Галина Геннадьевна. - Рядом с останками солдат, подолгу копаясь в глине и грязной жиже, ребята ищут медальоны, награды, значки - все то, что поможет установить личность погибшего. Ведь по номеру медали можно определить фамилию награжденного. Бывает, поднимут крышку котелка, которая вся в пробоинах, а на ней выцарапаны первые



струев отпевание в церкви. Поэтому ребятам, которые участвуют в церемонии захоронения, нужна и парадная одежда...

- Когда копаешь там, где когда-то шли бои, как будто, видишь тех самых ребят, которые стояли здесь до последнего, - продолжает Юрий Васин. - Тяжело сознавать, что все эти семьдесят с лишним лет они лежали даже незахороненными! Одно дело, когда ты видишь бой в кино, и совсем другое, когда ты сам находишься на поле, где было сплошное пекло и гибли наши ребята. Невольно пытаешься представить, о чем они думали, идя в этот свой последний бой...

В КОЛЛЕДЖЕ ОТКРОЕТСЯ "ЭПОХА"

Помимо поискового отряда, в Томском экономико-промышленном колледже создано еще и военно-историческое объединение "Крепость", которое участвует в реконструкции крупнейших сражений Великой Отечественной войны, а также работает музей "Неизвестный солдат". На базе же нашего Зырянского филиала сейчас тоже готовится к открытию музей, которому дали название "Эпоха". В течение нескольких месяцев группа ребят - Юрий Васин, Роман Ульрих, Иван Соловьев, Анастасия Шахтарина, Андрей Лысов и другие - под руководством Г.Г. Назаровой готовили экспозиции и макет партизанской землянки. Вся эта работа велась на грант в 25 тысяч рублей, который в прошлом году выиграла студентка колледжа Татьяна Балахонцева вместе со своим руководителем Галиной Геннадьевной Назаровой. Проект так и назывался: "Музей как центр патриотического воспитания". При музее ТЭПКа работает и районный штаб "Победа". Мы уже писали, что студенты колледжа реализуют новый проект: записывают на видеокамеру воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны. Сегодня к сотрудничеству присоединяются студенты колледжа и наших школьников. Недавно ребята из ТЭПКа вместе со своим руководителем побывали в гостях в Шиняевской и Дубровской школах и рассказали о своей работе. Торжественное открытие музея в ТЭПКе назначено на 15 мая - как раз тогда, когда Иван Соловьев и Роман Ульрих вернутся из экспедиции на Смоленщину.

НАТАЛЬЯ ИВАНОВА.



три буквы фамилии. Инициалы или фамилия могут быть и на ложке, на кружке... На основании этих данных пытаются установить имя и фамилию бойца, а сами останки отправляют на идентификацию.

ХОРОНЯТ ПОГИБШИХ С ПОЧЕСТЯМИ

В течение двух недель ребята живут в полевых условиях - в палаточном лагере, где даже негде помыться. Хорошо, если где-то рядом протекает ручей, тогда хотя бы в нем можно ополоснуться. Обеды и ужины поисковики готовят себе сами. Юра Васин рассказал, что у них в отряде была девушка-повар из Москвы, которая варила на всех, а дежурные ей помогали. Тем, кто едет в первый раз, дают список одежды, которую обязательно надо взять с собой. В апреле преобладают теплые вещи, в августе - легкие, ведь в средней полосе в это время стоит жаркое лето. В августе же обычно поисковики проводят захоронения поднятых из земли солдат, которым предше-